

共建“一带一路”·第一现场

“健康快车国际光明行”活动走进乌兹别克斯坦——

“中国医生给我们带来了康复的希望”

本报记者 颜欢 邢雪

乌兹别克斯坦眼科显微外科专业实用医学中心撒马尔罕分支机构的手术楼外，悬挂着一块印着中乌两国国旗的牌匾。不久前，北京大学人民医院医疗专家组在乌兹别克斯坦开启了为期18天的“健康快车国际光明行”活动，撒马尔罕是其中一站。

近年来，“健康快车国际光明行”活动带着中国医疗团队、设备和技术走出国门，与共建“一带一路”沿线国家和地区的医院合作，为当地民众提供医疗服务。去年9月，中方在上海合作组织撒马尔罕峰会上宣布“未来3年为有组织国家的民众免费实施2000例白内障手术”，此次中方专家组赴乌就是落实这一承诺的重要举措。活动期间，中乌防盲合作中心正式成立，将进一步增进相关学术交流，推动双方医疗卫生领域长期稳定合作。

“中国医生的技术真好”

一大早，当地等待就诊的民众就在手术楼的长廊里排起了长队。他们之中有拄着拐杖、白发苍苍的老人，也有稚嫩的儿童。

68岁的拉贾布·伊布拉希莫夫也在队伍中，白内障已经折磨了他3年。他微笑着向记者招手。半个月前，他从电视上看到中国医生要来撒马尔罕义诊的消息，便十分期待。在他看来，中国医生拥有丰富的经验，技术更为可靠。“感谢中国，感谢中国医生给我们带来了康复的希望。”

据中方专家组领队、北京大学人民医院眼科副主任医师鲍永珍介绍，当地前来诊治的白内障患者病情大都较为严重，假性囊膜剥脱综合征的患病比例也很高。此外，当地儿童患者较多，这意味着手术的复杂性会极大增加。“这些特殊情况，我们在国内一年也碰不上两例，但在这里却十分普遍。”

年近七旬的安瓦尔在医护人员的搀扶下从手术室走出来。与每个刚做完手术的患者一样，她忙不迭地向中国医生们致谢，情绪很是激动。“中国医生的技术真好，准备时间短，手术也很快。”安瓦尔说，自从撒马尔罕附近的小城专程赶来做手术，“如此高水平的中国医生给我免费治病，以前想都不敢想。”

撒马尔罕州州长图尔季莫夫感谢中方无私帮助，感谢中国医学专家千里迢迢来到乌兹别克斯坦，相信“健康快车国际光明行”活动将为上海合作组织大家庭更多白内障患者带来光明和幸福。

“我们之间的合作十分顺畅”

中国医生的微信朋友圈里，到处可见开展义诊的成功和喜悦。义诊第一天，专家组一大早就从首都塔什干乘4小时火车赶往第一站古城布哈拉，紧接着就与当地医院洽谈、做检查、整理和为手术室消毒。中方团队主要负责眼科手术，当地乌方团队负责提供场地等后勤支持，双方当天就完成了17台手术。几天后，中乌双方团队熟络起来，多的时候一天能完成56例白内障手术。

护士高文婕时常在微信“步数排行榜”里名列第一，而她的活动范围不过是一间小小的手术室。“工作强度比较大的时候，我8个小时在手术间里走了1.8万步。”她说，“只要能帮助当地民众，我们就不觉得累。”

记者见到专家组一行时，大家个个神采奕奕，脸上丝毫看不出已经做了几十台手术的疲惫。乌方护士趁休息时，掏出手机和中国医生合影，大家都一一笑着配合。



中方医生(右一)正在为乌兹别克斯坦患者做眼科检查。

本报记者 邢雪摄

中方专家组的敬业精神，乌兹别克斯坦眼科显微外科专业实用医学中心撒马尔罕分支机构负责人博提尔·图赫塔耶夫看在眼里、记在心里。“中方专家勤劳努力、不怕挑战。他们尽心尽力，每天都是最早到达，最晚离开。”图赫塔耶夫感谢中方专家对当地医生的帮助，“我们这里的医生们只要有空就会去手术室观摩学习，遇到疑问就向中国专家请教。我们之间的合作十分顺畅。”

“我们能感受到他们传递的情谊”

清理消毒、滴散瞳液、上麻药，使用超声波探头去除浑浊的晶状体、植入人造晶状体……在中方专家流利的操作下，一整套手术十来分钟就能完成。

“我们当地医生每天只能做5台手术，中国医生能做50台，大家都惊讶不已。”图赫塔耶夫感叹道，“如此高的效率实在是不可思议！”

不到30岁的费勒是乌兹别克斯坦眼科显微外科专业实用医学中心撒马尔罕分支机构的青年骨干。中国专家组2019年在塔什干义诊时，他当时正好在塔什干一家医院读研。看到中国医生“没有一个多余动作”的技术，费勒赶紧打电话给家人，让他们带着外婆专程从撒马尔罕赶来查看专家的门诊。

“直到现在自己能独立做手术了，我才知道中方专家有多厉害——速度快、质量高，病人受的苦就少。”这次，费勒在中国专家的耐心指导下，完成了第一台完整的白内障手术。说到这里，费勒特别感动：“他们每一位都特别谦虚、平易近人，每次向他们请教都能得到及时回答。每次中国专家来，都能给当地的眼科医疗带来巨大变化。这次中方还投入了很多精力培训当地医生。”

乌方伙伴的信任、乌方民众的感谢，都让中国医生们备受鼓舞。“时隔近4年再次来到乌兹别克斯坦，竟然还有患者认得我，老远就向我招手问好。”鲍永珍说。2019年，北京大学人民医院曾派遣专家组到当地义诊，鲍永珍当时也是带队人。

高文婕说，每天傍晚清理工作全部结束准备回驻地时，还有患者等在门口，就为了向中国医生道一声感谢。“他们把手放在心上，微微向我们鞠躬。那一刻，尽管语言不通，但我们能感受到他们传递的情谊，内心的自豪感油然而生。”

撒马尔罕州卫生局局长朱曼尼约佐夫·达夫隆别克表示：“我们的医疗机构都希望能与中方伙伴建立长期合作关系，期待双方的合作越来越深入。”

“中国企业是值得信赖的合作伙伴”

本报记者 黄培昭

从肯尼亚首都内罗毕驱车向东南行驶约3小时，来到阿西河与斯瓦库河交汇处，中国能建葛洲坝集团承建的斯瓦库多用途水利开发项目(以下简称“斯瓦库项目”)正在如火如荼建设中。

工地上，各种工程车辆来来往往，一片繁忙景象。挖掘机手维多利亚·姆特勒莉驾驶着黄色挖掘机，穿梭于崎岖不平的施工现场。“我喜欢操作这种巨型机器，因为它让我的世界变得更好。斯瓦库项目将改变上百万人的生活，我热爱这份工作。”

中国能建葛洲坝集团肯尼亚分公司总经理唐亚洲告诉记者，斯瓦库项目于2018年3月开工，是肯尼亚实现“四大发展目标”的旗舰项目之一，也是肯尼亚集供水、灌溉、发电于一体的综合水利枢纽项目，建成后将为肯尼亚东南部的供水、供电和农业灌溉带来巨大帮助。

斯瓦库项目共分为四期：一期为大坝及其相关工程；二期为水力发电厂；三期为供水系统；四期为灌溉项目。目前正在建设的是一期工程，将为当地带来2000多个工作岗位。斯瓦库项目建成后，将解决周边地区居民的用水难题，同时为水力发电和农业灌溉提供必要条件。

“中企还免费为周边社区钻井取水，我们再也不用像以前那样，靠驴驮到很远的地方去驮水了！”当地农民维克多竖起大拇指。中企还帮助周边社区修缮了6所学校的教室和食堂，并新建了1家医院，极大地方便了当地居民的生活，获得了中国驻肯尼亚大使馆和肯尼亚中国经贸协会颁发的“最佳社会责任贡献奖”。

“中国企业是值得信赖的合作伙伴，展现了优秀的履约能力和负责任精神。”肯尼亚水利、卫生和灌溉部部长爱丽丝·瓦弘近日在斯瓦库项目建设现场考察后表示，“斯瓦库大坝是重要的民生工程，在肯尼亚近年来持续干旱的情况下，大坝的早日建成将为周边3个郡提供清洁用水，并切实提高粮食产量。”



8月12日，由中国路桥工程有限责任公司承建的科特迪瓦经济首都阿比让科特迪瓦科拉桥项目竣工通车。科特迪瓦项目主线总长约1.63公里，其中主桥为钢槽梁单塔斜拉形式，全长630米、主跨长200米、主塔高108.6米。科特迪瓦总统瓦塔拉当天在出席大桥竣工仪式时感谢中国企业为修建大桥作出的贡献。他表示，大桥通车将有效缓解阿比让市区交通拥堵的现状，是改善民生的高品质工程。

本报记者 邹松文 张鹏飞摄

国际论坛

中国全过程人民民主是符合社会主义建设规律、符合中国实际的民主，体现了发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的理念

中国共产党始终坚持以人民为中心的发展思想，不断完善能够充分反映人民意志的制度程序和实践。中国全过程人民民主之所以有蓬勃的生命力，就在于它是在中国特色社会主义建设过程中探索出来的，是符合社会主义建设规律、符合中国实际的民主，体现了发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的理念。

中国全过程人民民主坚持人民主体地位。在中国共产党的领导下，中国人民依法通过各种途径和形式管理国家事务，管理经济和文化事业，管理社会事务。这种广泛的民主参与，可以保证国家和社会治理的各领域、全过程都维护最广大人民的根本利益。

中国全国两会体现了全过程人民民主的优势——从立法到决策，各个环节都能听到来自人民的声音，都能了解来自基层的情况，在广泛征集民意的基础上积极讨论，就民意的要求和期待形成共识。在中国这样一个大国，把14亿多人民在政治、社会和文化等事务上的意愿表达好、实现好并不容易。通过建立共识，中国加强了国家凝聚力，实现了社会长期稳定，能够更好地推进社会主义现代化建设。

中国全过程人民民主最广泛地动员和组织全体人民以主人翁地位投身现代化建设，取得显著成效。我曾多次访华，与中国政府代表、社会各界人士深入交流。我从他们身上看到，只有真正了解脚下这片土地、真正理解身边人民群众所需，才能在国家和社会治理中充分体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉。他们让我认识到，中国取得举世瞩目的发展成就的关键，就在于中国不断丰富民主实践，把各方面社情民意统一于最广大人民根本利益之中。

中国式民主的发展过程也是增进民生福祉、促进社会全面发展的过程，符合各国对全人类共同价值的追求。中国全过程人民民主为世界政治文明贡献了中国智慧。(作者为西班牙共产党主席)

中国全过程人民民主具有蓬勃生命力

何塞·路易斯·森特利亚

读懂中国·读懂中国共产党

外交部发言人就赖清德“过境”审美答记者问

新华社北京8月13日电 外交部发言人13日就赖清德“过境”审美答记者问。

有记者问：据报道，中国台湾地区副领导人赖清德8月12日出发赴巴拉圭出席巴拉圭总统就职典礼，目前已抵达美国纽约“过境”。发言人对此有何评论？

发言人表示，中方坚决反对任何形式的美台官方往来，坚决反对“台独”分裂分子以任何名义、任何理由窜美，坚决反对美国政府同台湾方面进行任何形式的官方接触。中方对美方执意安排赖清德“过境”审美表示强烈不满，予以强烈谴责。

发言人说，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，是彻头彻尾的“麻烦制造者”。美台勾连以“过境”为幌子安排赖清德在美从事政治活动，严重违反一个中国原则，严重损害中方主权和领土完整。事实再次证明，当前台海局势持续紧张的根本原因，是台湾当局企图“倚美谋独”，美方执意“以台制华”。

“台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。”发言人说，中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，履行不支持“台独”、不支持“两个中国”或“一中一台”承诺，停止任何形式的美台官方往来，停止纵容和支持“台独”分裂势力及其分裂活动，停止虚化掏空一个中国原则。中方正密切跟踪事态发展，将采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。

国台办发言人就赖清德“过境”审美答记者问

本报北京8月13日电 (记者程龙)国台办发言人朱凤莲13日就赖清德“过境”审美答记者问。

有记者问：赖清德今天已抵纽约，以“过境”之名窜访美国。对此有何评论？

朱凤莲表示，针对赖清德“过境”审美，我们已多次表明立场。我们坚决反对赖清德以任何由头、任何形式窜美活动，坚决反对赖清德“倚美谋独”的害人害己行径，坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分子及其分裂行径。

朱凤莲说，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，自诩“务实‘台独’工作者”，出于骗取选票图谋，打着“过境”的幌子，干着到美卖台、谋取私利的勾当，损害岛内民众利益，破坏台海地区和平稳定，是彻头彻尾的“麻烦制造者”。

朱凤莲指出，“台独”与台海和平稳定水火不容。“台独”分裂势力的所作所为，与岛内要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意背道而驰，最终只会将台湾推向兵凶战危的险境，给广大台湾同胞带来深重祸害。

柬埔寨首相洪森会见王毅

本报金边8月13日电 (记者刘慧)当地时间8月13日，柬埔寨首相洪森在金边会见到访的中共中央政治局委员、外交部长王毅。

洪森衷心感谢习近平主席高度重视中柬关系，在柬埔寨大选后第一时间发来贺电并派中国高级别代表团访柬，充分体现了中方对柬埔寨的坚定支持和柬中友好情谊。此次大选结果展现了柬埔寨人民的正确选择和对人民的信任支持。我们将有序推进高层互访，保持柬中两党友好关系的稳定性和连续性。柬中关系是真正的战略依靠和坚强的战略后盾，巩固深化柬中团结友好的决心坚定不移。柬中关系是真正的战略依靠和坚强的战略后盾，巩固深化柬中团结友好的决心坚定不移。柬中关系是真正的战略依靠和坚强的战略后盾，巩固深化柬中团结友好的决心坚定不移。

王毅转达了中国领导人的亲切问候，祝贺柬人民党在大选中获得压倒性胜利，表示60多国代表组成的国际观察员团一致认为此次选举公正透明、依法合规，大选结果彰显了人心所向、大势所趋。在洪森首相领导下，柬埔寨从战乱走向和平，从动荡走向稳定，从贫穷走向繁荣，从地区走向世界，发展成就有目共睹。一些外部势力发出的杂音在人民的选择面前显得苍白无力。中方在柬埔寨继往开来、迈上新征程之际到访，就是要表明中方对柬埔寨的未来充满信心，对中柬关系的前景更充满信心。

王毅表示，中方高度赞赏洪森首相为中柬命运共同体建设作出的历史性贡献，珍视两国领导人建立的高度互信和深厚友谊，将一如既往同柬方站在一起，坚定支持柬埔寨走符合国情的既发展道路，坚定支持柬维护好国家利益和民族尊严，坚定支持柬在国际和地区舞台上发挥更大作用。柬中友好关系历久弥坚，中柬关系发展前景光明。我们愿同柬方一道，携手共建高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体，推进两国领导人重要共识落地见效，让中柬友好深入人心、世代相传。

同日，柬埔寨国王西哈莫尼会见王毅。

访柬期间，王毅还分别同柬埔寨候任首相洪玛奈、副首相南洪和候任副首相孙占托、副首相兼外交大臣布拉克昆、候任副首相兼外交大臣宋金达等会见会谈。